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Πρωτογενές πλεόνασμα 298 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο – λόγω μείωσης των δαπανών – 

ανησυχία για τα έσοδα) 
Σύμφωνα με τα όσα ανακοίνωσε ο υφυπουργός οικονομικών, στα πλαίσια της παρουσίασης της πορείας του προϋπολογισμού κατά το 

μήνα Ιανουάριο, καταγράφηκε πρωτογενές πλεόνασμα 398εκ ευρώ, ξεπερνώντας κατά πολύ το στόχο που ήταν για έλλειμμα 413εκ. Θα 

πρέπει να τονιστεί ότι το πολύ καλύτερου του αναμενομένου αποτέλεσμα ήταν αποτέλεσμα της υπερσυγκράτησης των δαπανών (κατά 

918εκ ευρώ). Αναφορικά με το έσοδα επιβεβαιώθηκαν και επίσημα οι πληροφορίες για σημαντική υστέρηση, κατά 9,3% σε σχέση με τον 

Ιανουάριο του 2012, κυρίως ως αποτέλεσμα των μειωμένων εισπράξεων του ΦΠΑ και άλλων έμμεσων φόρων, αλλά και από τα τέλη 

κυκλοφορίας. Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε ο κ. Σταικούρας, το πρωτογενές πλεόνασμα διαμορφώθηκε στα 398εκ έναντι πρωτογενούς 

ελλείμματος 33εκ ευρώ τον περυσινό Ιανουάριο και το σημαντικό έναντι στόχου για πρωτογενές έλλειμμα 413εκ ευρώ.  Το ισοζύγιο του 

Κρατικού Προϋπολογισμού ήταν επίσης θετικό. Το πλεόνασμα διαμορφώθηκε στα 159 εκατ. ευρώ, έναντι ελλείμματος 490 εκατ. ευρώ 

τον περυσινό Ιανουάριο. Ο στόχος ήταν για έλλειμμα 873 εκατ. ευρώ.  Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού ανήλθαν στα 4,3δις 

ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1,1 δισ. ευρώ τόσο έναντι του στόχου όσο και έναντι του αντίστοιχου περυσινού μήνα (5,3δις 

ευρώ). Οι πρωτογενείς δαπάνες παρουσιάζουν μείωση κατά 19% έναντι του περυσινού Ιανουαρίου (και έναντι μηνιαίου στόχου για 

μείωση κατά 4,8%). Διαμορφώνονται έτσι στα 3,9 δισ. ευρώ τον εφετινό Ιανουάριο, έναντι 4,8 δισ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 

προηγούμενου έτους (και στόχου για 4,6 δισ. ευρώ εφέτος). Τα καθαρά έσοδα τόσο του Κρατικού όσο και του Τακτικού Προϋπολογισμού, 

παρουσιάζουν μείωση σε σχέση με το 2011. Η μείωση αποδίδεται από τον Χ. Σταϊκούρα, κυρίως λόγω του γεγονότος ότι η είσπραξη των 

τελών κυκλοφορίας ολοκληρώθηκε εντός του 2012 σε αντίθεση με πέρυσι, διατηρούνται στο επίπεδο των στόχων που είχαν τεθεί. Βέβαια, 

τα έσοδα προ επιστροφής φόρων είναι μειωμένα κατά 241 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου για εφέτος (ή κατά 5,2% τον Ιανουάριο), κυρίως 

λόγω της υστέρησης των έμμεσων φόρων. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Στο τραπέζι η υστέρηση εσόδων και η αδυναμία πάταξης της φοροδιαφυγής 
Η υστέρηση των φορολογικών εσόδων και η αδυναμία πάταξης της φοροδιαφυγής είναι τα δύο κυρίαρχα θέματα που αναμένεται να θέσει 

η τρόικα στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης. Οι εκπρόσωποι των δανειστών της χώρας μας επιστρέφουν στην Αθήνα γύρω στις 25 

Φεβρουαρίου, με τα τεχνικά κλιμάκια να προηγούνται της επίσημης επίσκεψης των επικεφαλής. Πάντως, όπως αποκάλυψε το «Εθνος της 

Κυριακής», η τρόικα έρχεται με τη γνωστή συνταγή της για λιτότητα και εσωτερική υποτίμηση, αν και δημόσια οι πιστωτές έχουν 

παραδεχτεί το λάθος που έκαναν στο πρόγραμμα προσαρμογής της χώρας μας. Κάτι που όπως έχει θέσει και η ΔΗΜΑΡ θα πρέπει η χώρα 

μας να εκμεταλλευτεί.  

Μειωμένα 

Τα φορολογικά έσοδα του Ιανουαρίου, σύμφωνα με τα πρώτα επίσημα στοιχεία για την εκτέλεση του προϋπολογισμού που παρουσιάζει 

το πρωί ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρας, αναμένεται να είναι μειωμένα. Πληροφορίες αναφέρουν πως τα πρώτα 

στοιχεία δείχνουν υστέρηση 305 εκατ. ευρώ στα έσοδα του Ιανουαρίου σε σχέση με τον στόχο. Σε σύγκριση με τον Ιανουάριο του 2011 η 

μείωση εκτιμάται πως κινήθηκε στην περιοχή του 16%, με το μεγαλύτερο πρόβλημα να εντοπίζεται στις εισπράξεις του ΦΠΑ που 

καταγράφουν «βουτιά» 17% σε σχέση με τον στόχο που είχε τεθεί για τον φετινό Ιανουάριο, αποτυπώνοντας την κατακόρυφη πτώση της 

κατανάλωσης και τη φοροδιαφυγή. Σήμερα, στο μεταξύ, συνεδριάζει το Eurogroup στις Βρυξέλλες, στο οποίο δεν αναμένονται 

αποφάσεις για τη δόση του Φεβρουαρίου, η αποδέσμευση της οποίας θεωρείται δεδομένη στην κυβέρνηση, εφόσον ψηφιστεί στο 

προσεχές δεκαήμερο το επικαιροποιημένο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο που κατατέθηκε την Παρασκευή στη Βουλή. 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Μέσα στις επόμενες εβδομάδες η ρύθμιση για τα δάνεια 
Το αργότερο μέσα στις επόμενες δύο με τρεις εβδομάδες θα είναι έτοιμο το σχέδιο της κυβέρνησης για τις 

ρυθμίσεις καταναλωτικών και στεγαστικών δανείων, όπως είπε τη Δευτέρα στον ΒΗΜΑ 99,5 ο υφυπουργός 

Ανάπτυξης Θανάσης Σκορδάς.«Από τις εκτιμήσεις που έχουμε από τις επαφές με την Τράπεζα της Ελλάδος, 

εντός της εβδομάδας θα έχει δώσει και η Τράπεζα τις απαντήσεις της στην τρόικα», σημείωσε ο υφυπουργός 

Ανάπτυξης. «Συνεπώς», προσέθεσε, «από εκεί και μετά, είναι μόνο θέμα αν όχι ημερών, δύο-τριών εβδομάδων. 

Δεν νομίζω ότι θα χρειαστεί παραπάνω. Το ταχύτερο δυνατό. Εμείς έτοιμοι είμαστε». Ο κ. Σκορδάς συνέχισε 

λέγοντας ότι «οι όποιες αλλαγές πρέπει να γίνουν είναι καθαρά οριακές. Νομίζω ότι στο τέλος δεν θα χρειαστούν 

ούτε αυτές».  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
FT: «Ριζοσπαστικό σχέδιο» για την διάσωση της Κύπρου 
Μία ριζοσπαστική επιλογή για την οικονομική διάσωση της Κύπρου εμπεριέχεται σε εμπιστευτικό υπόμνημα 

που έχει ετοιμαστεί εν όψει του Eurogroup της Δευτέρας. Οπως επισημαίνουν σε δημοσίευμά τους οι Financial 

Times, η εν λόγω επιλογή προβλέπει την επιβολή ζημιών στις ανασφάλιστες καταθέσεις των κυπριακών 

τραπεζών, αλλά και «κούρεμα» των επενδυτών των κρατικών ομολόγων. Η πρόταση για συμμετοχή των 

επενδυτών και των καταθετών, μαζί με ένα δραστικό «κούρεμα» στον τραπεζικό τομέα της Κύπρου, είναι μία 

από τις τρεις εναλλακτικές για ένα πλήρες πρόγραμμα διάσωσης της χώρας. Οι υπουργοί Οικονομικών της 

ευρωζώνης θα προσπαθήσουν να συμφωνήσουν σε ένα πρόγραμμα διάσωσης της Κύπρου έως το Μάρτιο, μετά 

τις προεδρικές εκλογές στη χώρα που θα διεξαχθούν εντός του Φεβρουαρίου. Σύμφωνα με τους FT, το σχέδιο 

δεν έχει εγκριθεί ακόμη από τους συντάκτες του στην Κομισιόν ή από το κάθε μέλος της ευρωζώνης. Το 

υπόμνημα προειδοποιεί ότι «οι κίνδυνοι από αυτήν την επιλογή είναι σημαντικοί», συμπεριλαμβανομένου και 

του ανανεωμένου κινδύνου διάδοσης της κρίσης στις αγορές της ευρωζώνης και μίας πρώιμης κατάρρευσης του 

κυπριακού τραπεζικού τομέα. Η ριζοσπαστική πρόταση στοχεύει στο να γίνει περισσότερο βιώσιμο το χρέος της 

Κύπρου, περικόπτοντας το ποσό της διάσωσης περί τα 2/3, δηλαδή από 16,7 δισ. ευρώ σε 5,5 δισ. ευρώ. Κατ' 

αυτόν τον τρόπο το χρέος της Κύπρου θα μειωνόταν στο 77% του ΑΕΠ αντί του 140% που θα ισχύσει στην 

περίπτωση μίας πλήρους διάσωσης. 
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Ποιος κέρδισε στις Βρυξέλλες; 
Άγκελα Μέρκελ και Ντέιβιντ Κάμερον θεωρούνται οι «κερδισμένοι» της συνόδου κορυφής, καθώς κατόρθωσαν 

να επιβάλουν έναν προϋπολογισμό λιτότητας. Στους κερδισμένους ανήκει και η Ελλάδα. 

Mετά από έναν μαραθώνιο διαβουλεύσεων οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατέληξαν σε συμφωνία για τον 

κοινοτικό προϋπολογισμό ύψους 908 δισ. ευρώ για την επταετία 2014-2020. Πρόκειται για τον πρώτο 

προϋπολογισμό εκτεταμένων περικοπών και λιτότητας στην ιστορία της ΕΕ. Το γεγονός αυτό προσέδωσε 

διαστάσεις δράματος στην μάχη των «27» για τη διασφάλιση των εθνικών τους συμφερόντων. Η μάχη είχε 

πολλούς νικητές, ανάλογα την γωνία θεώρησης του αποτελέσματος. Σε αυτούς αναμφίβολα ανήκουν η 

καγκελάριος Άγκελα Μέρκελ και ο βρετανός πρωθυπουργός Ντέιβιντ Κάμερον. Κι αυτό γιατί κατάφεραν να 

επιβάλουν έναν προϋπολογισμό λιτότητας. Αυτή ήταν εξαρχής η επιδίωξή τους. Ο Κάμερον το πέτυχε με τις 

γνωστές απειλές στο προοίμιο της συνόδου. Στο τέλος πανηγύρισε ως προσωπική νίκη τις περικοπές. Η Άγκελα 

Μέρκελ πέτυχε το στόχο της κρατώντας χαμηλούς τόνους και διαδραματίζοντας το ρόλο της μετριοπαθούς 

διαμεσολαβήτριας: «Η συμφωνία είναι καλή και σημαντική γιατί μας δίνει ευχέρεια κινήσεων στην Ευρώπη για 

τα επόμενα χρόνια. Μας δίνει τη δυνατότητα να σχεδιάσουμε σημαντικά προγράμματα, τα οποία είναι 

αποφασιστικής σημασίας στην κατεύθυνση της ανάπτυξης και της απασχόλησης. Κι αυτό γιατί οι επενδυτές 

χρειάζονται εξασφάλιση στο πεδίο του σχεδιασμού», τόνισε η καγκελάριος. 

Η Ελλάδα άντλησε το μάξιμουμ 

Αλλά και ο Φρανσουά Ολάντ Ολάντ θεωρείται κερδισμένος αφού κατάφερε να «σώσει» τις αγροτικές 

επιδοτήσεις και μάλιστα να εξασφαλίσει περισσότερους πόρους από ό,τι προέβλεπε το πρώτο συμβιβαστικό 

σχέδιο του Χέρμαν φαν Ρομπάι. Ο ίδιος χαρακτήρισε τη συμφωνία «καλό συμβιβασμό» και 

υπογράμμισε:«Ήθελαν να διατηρήσω την κοινοτική πολιτική, την αγροτική πολιτική και την πολιτική συνοχής. 

Γνωρίζετε ότι η αγροτική πολιτική είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη Γαλλία». 

Όσον αφορά τους υπόλοιπους κερδισμένους της «μοιρασιάς» του προϋπολογισμού λιτότητας, αυτοί είναι πολλοί. 

Κατ` αρχήν, η Ελλάδα που πέτυχε να αντλήσει το μάξιμουμ τόσο από το ΕΣΠΑ, αλλά και από τα επί μέρους 

ταμεία: για την ανεργία των νέων και την αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης. 

Τα βλέμματα στρέφονται τώρα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

Στους υπόλοιπους κερδισμένους ανήκουν και οι άλλες χώρες που βρίσκονται σε προγράμματα στήριξης. Στους 

λιγότερο κερδισμένους ανήκουν οι ανατολικοευρωπαίοι που διασφάλισαν λιγότερους πόρους, για παράδειγμα 

στα αγροτικά. Στους χαμένους, ανήκουν τα πεδία της έρευνας, των νέων τεχνολογιών και της εκπαίδευσης, που 

σημειώνονται περικοπές κονδυλίων. 

Τα βλέμματα στρέφονται τώρα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο απειλεί με βέτο. Οι «27» εμφανίζονται 

έτοιμοι για διαπραγματεύσεις, προσφέροντας ευελιξία τόσο στα χρονοδιαγράμματα όσο και στην απορρόφηση 

κονδυλίων και ικανοποιώντας ένα πάγιο αίτημα του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου: να μεταφέρονται οι αδιάθετοι 

πόροι στον προϋπολογισμό της επόμενης χρονιάς. 

(Deutsche Welle) 
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Εντείνονται οι πιέσεις προς το Βερολίνο για την Κύπρο 
«Αναμένω να είναι έτοιμο μέχρι τα τέλη Μαρτίου το πρόγραμμα στήριξης της Κύπρου», λέει χωρίς περιστροφές 

το μέλος του διευθυντηρίου της ΕΚΤ Γιοργκ Άσμουσεν. 

Μερικές ώρες πριν από τη συνεδρίαση του Eurogroup, το οποίο θα ασχοληθεί για πολλοστή φορά με την Κύπρο, 

εντείνονται οι πιέσεις προς τη Γερμανία να εγκαταλείψει την αρνητική στάση που τηρεί στο ζήτημα της 

διάσωσης της μεγαλονήσου. Η ΕΚΤ απαιτεί το ταχύτερο μια απόφαση για την συγκρότηση ενός πακέτου 

στήριξης της Κύπρου. Σε συνέντευξή του προς την οικονομική εφημερίδα Handelsblatt το μέλος του 

διευθυντηρίου της ΕΚΤ Γιοργκ Άσμουσεν καλεί την ευρωζώνη να έχει διευθετήσει το ζήτημα μέχρι τα τέλη 

Μαρτίου. 

Η γερμανική κυβέρνηση καθυστερεί την απόφαση 

Μέχρι στιγμής, πάντως, η ομοσπονδιακή κυβέρνηση δεν έχει αποφασίσει εάν θα εγκρίνει τη χορήγηση 

δανειακής βοήθειας προς την Λευκωσία. Με αυτή τη στάση «μπλοκάρει» τη λήψη απόφασης και από τους 

άλλους εταίρους στην ευρωζώνη. Μάλιστα, πριν από μερικές εβδομάδες το Βερολίνο διέψευσε ρεπορτάζ που 

ήθελε τον γερμανό υπουργό Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε να έχει εγκαταλείψει την αρνητική του στάση 

και να επεξεργάζεται με μυστικότητα πρόγραμμα διάσωσης της Κύπρου. Μέχρι τώρα ο κ. Σόιμπλε επιμένει 

στην άποψή του ότι η Κύπρος δεν είναι «συστημικά σημαντική». Με λίγα λόγια ενδεχόμενη χρεοκοπία της 

μεγαλονήσου δεν θα σήμαινε κινδύνους για την ευρωζώνη. Το πρόβλημα δεν περιορίζεται στην στάση της 

κυβέρνησης. Και η κεντροαριστερή αντιπολίτευση θέτει όρους προκειμένου να συναινέσει σε ένα πακέτο 

στήριξης της Λευκωσίας, παραπέμποντας στην ανάγκη συρρίκνωσης του κυπριακού τραπεζικού τομέα και 

λήψης μέτρων για την καταπολέμηση του ξεπλύματος χρήματος. 

«Eάν η Κύπρος δεν λάβει βοήθεια, θα περιέλθει σε αδυναμία πληρωμών» 

Ο Γιοργκ Άσμουσεν, ωστόσο, δεν μασάει τα λόγια του. «Για να μην υπάρχει οποιαδήποτε αμφιβολία, εάν η 

Κύπρος δεν λάβει εξωτερική βοήθεια, θα περιέλθει σε αδυναμία πληρωμών». Αναφερόμενος στις ενστάσεις που 

διατυπώνουν τα γερμανικά κόμματα στα συμφραζόμενα του προεκλογικού αγώνα, το στέλεχος της ΕΚΤ 

υπογραμμίζει: «Όποιος προσδοκά να καθυστερήσει μέχρι τις ομοσπονδιακές εκλογές τη λήψη απόφασης, θα 

απογοητευθεί». Ο κ. Άσμουσεν υποστηρίζει ότι θα κινδυνεύσει όλο το σύστημα του ευρώ σε περίπτωση που μία 

χώρα χρεοκοπήσει και προσθέτει ότι στην περίπτωση αυτή θα εξανεμισθούν όλα όσα επετεύχθησαν στη 

διαδικασία αντιμετώπισης της «ευρωκρίσης». 

Αναφερόμενος στις κατηγορίες περί ξεπλύματος χρήματος από κυπριακές τράπεζες, ο Γιοργκ Άσμουσεν 

επισημαίνει: «Μια καλή ιδέα θα ήταν μια διεθνής εταιρεία οικονομικών ελεγκτών να εξετάσει επί τόπου τις 

καταγγελίες». 

Κατά τη σημερινή συνεδρίαση του Eurogroup θα συζητηθεί εκ νέου το θέμα της Κύπρου, θεωρείται ωστόσο 

βέβαιο πως δεν θα υπάρξουν αποφάσεις. Οποιεσδήποτε εξελίξεις στο θέμα της Κύπρου θα πρέπει να αναμένονται 

μετά τις προεδρικές εκλογές της 17ης Φεβρουαρίου, αναφέρουν ευρωπαίοι διπλωμάτες. Αλλά και το γερμανικό 

υπουργείο Οικονομικών παραπέμπει τις αποφάσεις για τη δανειακή βοήθεια προς τη Λευκωσία στο Εurogroup 

του Μαρτίου. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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